

今日运河

主打

城市化需要发展空间,煤炭资源需要正常开采——

# 济宁求解煤炭资源占压困局

本报记者 马辉 刘田



济宁,一座名副其实的煤城。境内含煤面积3920平方公里,占国土总面积的36.7%;辖区内已累计查明煤炭资源储量140亿吨,占全省的53.8%。

然而,作为鲁南经济带的中心城市,济宁城市面积在快速拓展,这与其地下丰富煤炭资源的开采矛盾尖锐。如何使得城市既能按其本身规律健康发展,同时又使煤炭开采正常?12月5日,国家东中部煤炭资源情况调研会议在济宁举行,政府、部门及相关煤企相关负责人各抒己见,试图对这一长期困扰济宁城市可持续发展的难题寻求一解。



许多采煤塌陷地在等待治理。(资料片)



观点一

## 划定煤炭开采界限 生产区生活区分离

“从60平方公里到117.5平方公里,5年间,济宁中心城区的建成面积近乎扩大一倍。随着城市化水平的不断提高,城镇发展对土地的需求日益增加。”济宁城乡规划局副局长刘海涛认为,煤炭开采利益与城镇发展利益如何取舍,一直是制约济宁社会经济长足发展的一个主要矛盾。

目前,济宁市区一些煤矿的大规模开采,已造成部分土地塌陷,预计到2020年,全市塌陷地面积将达到70万亩。“经过治理的塌陷地,生态群落

达到良性循环也需要较长时间的修复和进一步的投入。”刘海涛说。

“依据城市规划和城市经济和社会发展的实际,按照城市可持续发展的要求,坚持节约和集约用地的原则,合理划定煤炭开采界线。”刘海涛指出,应尽快调整长期以来形成的市、矿之间在城市公用设施、教育、医疗等方面各自为政的对立格局,将生产区与生活区分离。并将中心城市和矿区发展相结合,可采取条带状、组团式等空间布局形态加快重组与融合的步伐。

观点二

## 政府矿企联合起来 制定发展长远规划

兖矿集团总工程师倪兴华认为,面对越来越尖锐的城市建设与煤炭开采之间的矛盾,政府应该和企业联合起来,如果政府只谈城市建设,企业只讲煤炭开采,依旧于事无补。

倪兴华说,大量被压覆的煤炭不能开采是一种巨大的浪费,尤其从经济效益上说,厚煤层要优先开采;在城市规划上,要有长远规划,不能朝令夕改,只有科学合理的规划才不至于让企业无所适从;在制定法律法规方面,政府还应该负责

协调各个部门,如果一味“各自为政”,光从自己的利益出发,那么很多部门出台的法律法规就会互相矛盾和冲突,给矿采带来很多不必要的麻烦。

对于各方观点,国家发改委发展规划司副巡视员周南表示,面对各种难以破解的问题,目前也很难开出统一药方,但是要想获得科学发展,还是要遵循统筹兼顾的原则,国家发改委也会在今后的项目审批过程中更加的严格、审慎,避免矛盾。

## 治理采煤塌陷地 济宁一直在努力

济宁作为能源大市,全市各类煤矿累计生产原煤20多亿吨,除部分在本地利用外,约有70%以上销往全国各地,贡献巨大。为尽量减少煤炭资源占压,提高开采效率,确保煤炭产业发展的连贯性,济宁也采取了一系列措施,力求妥善解决煤炭开采与资源占压的矛盾。

济宁市常务副市长刘中会介绍,本着既要保护煤炭资源,又要兼顾城市发展的原则,积极协调处理地上城市建设与地下煤炭资源开采的关系,尽量避免在重点煤炭矿区规划建设重要建筑物,该市将矿产资源压覆情况审查作为新建设项目的必备条件之一,对不合理占压煤炭资源的项目实行一票否决。

针对土地资源紧缺、煤炭资源丰富的现状,济宁探索采取迁村入城、村企联办、河村并点等三种模式,推进农村压煤村庄搬迁。2009年,济宁制定了《压煤村庄搬迁用地挂钩规划》,计划到2020年搬迁村庄562个,合并为183个中心村,节约土地5.7万亩,可释放煤炭资源28.4亿吨。

塌陷地治理也是重中之重。近年来,济宁积极开展采煤塌陷地治理,累计投入资金13.2亿元,治理塌陷地22.9万亩,恢复耕地13.6万亩,平均每年治理约1.5万亩。为提高区域面积采出率,解决资源压覆问题,投资1.5亿元对现有采煤技术及工艺进行升级改造,用综合机械化固体废弃物充填采煤取代了原条带采煤方式。实施充填开采后,不影响地面各类建筑物正常使用。截至去年年底,济宁境内共有13对矿井实施过充填开采,已采和在采工作面46个。有9对矿井布置了充填开采工作面,采出煤量150余万吨,占原煤总产量的1.8%。